Adam Adamandy Kochanski (1631-=1700), ksiadz-jezuita.
nadworny bibliotekarz krola Jana Sobieskiego, tajniki sztuki
zegarmistrzowskiej zdobyl w czasie studiow u Kaspra Schotta

w Wiirzburgu. Jak wynika z jego i Schotta publikacji,
skonstruowal on w 1659 r. zegarek matego formatu z balansem

i spiralg, oscylujacymi w polu magnesu stalego. Na pomyst

ten naprowadzily go doswiadczenia z igla magnetyczna,

ktorej ruchy w polu magnetycznym odpowiadaja ruchom wahadia
w polu grawitacyjnym. Szczegoly tej konstrukeji nie sa doktadnie
znane, a zasade dzialania podal Kochanski w anagramie, ktorego
rozwiazanie brzmi: ., Per magnetis iractionem™ (pod dzialaniem
magnesu), 9
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Mechanizm zegarka Kochanskiego widziany 2 tylu i 2 boku.

Luneta Galileusza

Pierwsze spojrzenie w niebo przez lunetg jest dla kazdego
duzym przezyciem. Stokro¢ silniej musial jednak odczu¢ to
Galileusz. On pierwszy zobaczyl plamy na Sloricu i Jowisza

w otoczeniu ksiezycow. Drogz Mleczna ogladana przez lunetg
rozsypala sie w miliony gwiazd.

Galileusz obserwowal tez gory na Ksigzycu i probowal
wyznaczy¢ ich wysokos§¢ mierzge dlugos¢ rzucanego przez nie
cienia.

Jest to najprostsze wiedy, gdy Ksigzyc jest w | lub 111 kwadrze.
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D — odleglosé Ksiezyca od Ziemi
= 380000 km
R — promien Ksigiyca = 1750 km

Rysunek przedstawia wladnie taka sytuacje. Wprost z niego
. . a-D Dy
otrzymujemy h = [ligf, sinff= ——,a [ = , Z czegon
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Zeby osiagnac cel wystarczy zmierzy¢ dwa katy: «.— odleglo$c
ksigzycowej gory od terminatora i ¥ — dlugoi¢ cienia widziana
z Ziemi. Konieczna jest do tego luneta o okoto 100-krotnym
powiekszeniu. Obiektywem takiej lunety musi by¢ soczewka
o ogniskowej co najmniej 1 m, a okularem lupka o ogniskowej
okolo 1 cm. Odleglo$¢ miedzy okularem i obiektywem powinna
by¢ regulowana. Ponadto lunetg nalezy wyposazy¢ w bardzo
dokladny katomierz. W tym celu do plytki z okraglym otworem
trzeba przykleic nitki ze swiezo utkanej pajeczyny.
W centralnej czesci siateczki na jednym milimetrze powinno by¢
co najmniej 10 nitek w mniej wiecej rownych odstepach. Na tak
wykonang siatke nalezy przyklei¢ druga plytke z otworem
(dla zabezpieczenia miejsca sklejenia) i calos¢ umiesci¢ w ognisku
okularu tak, by siatka byla wyraZnie widoczna w czasie
obserwacji.
Pozostalo jeszcze wyskalowanie katomierza. W tym celu lunete
trzeba skierowac z odleglosci 500 m na linijke pomalowana
w paski centymetrowej szerokosici. Pojedynczy pasek bedzie
mial wtedy diugos¢ katowa 1/50000 radiana. Po zanotowaniu .
odlegtosci miedzy kolejnymi nitkami mozna juz tak wyskalowany
przyrzad skierowac na Ksigzyc.
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h — wysokosé gory
I — dlugoéé cienia (rzeczywista)
8 — diugodd cienia widziana z Zemi
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